

संपादकीय

हर घर राहत

विश्वव्यापी कोरोना वायरस की महामारी से जूझते हुए केंद्र सरकार कई मोर्चों पर लड़ रही है। उसकी पहली प्राथमिकता जहां संक्रमण रोकने और लोगों की जीवन रक्षा की है, वहीं बीमार चिकित्सात्र को प्राणवायु देने की कोशिश भी जारी है। निःसंदेह लाइलाज कोरोना वायरस ने यह सबक तो दिया है कि बड़ी विकास परियोजनाओं से पहले चिकित्सात्र को मजबूत बनाने की जरूरत है। बहरहाल, तीन सप्ताह के लॉकडाउन की घोषणा के बाद प्रभावित लोगों के जीवनयापन को सुगम बनाने की दिशा में आर्थिक पैकेज की घोषणा करके केंद्र सरकार ने न्यायोचित कदम ही उठाया है। वहीं विश्वव्यापी मंदी की आहट को देखते हुए अर्थव्यवस्था में ऊर्जा का संचार करना भी जरूरी था। कहना कठिन है कि आर्थिक पैकेज की यह घोषणा लॉकडाउन से प्रभावित हर व्यक्ति को राहत दे पायेगी, मगर पैकेज की बड़ी राशि के जरिये हर कमजोर तबके को राहत देने की कोशिश हुई है। अस्सी करोड़ लोगों को आटा, चावल व दाल तीन माह तक मुफ्त देना भारतीय लोकतंत्र की उपलब्धि कही जा सकती है। वहीं आठ करोड़ कमजोर वर्ग की महिलाओं को तीन माह तक मुफ्त गैस उपलब्ध कराना भी बड़ी बात है।

निःसंदेह सरकार की यह पहल भारतीय लोकतंत्र के लोककल्याणकारी स्वरूप को ही प्रतिष्ठा देती है। बहरहाल, वित्तमंत्री निर्मला सीतारमण द्वारा बहुप्रतीक्षित आर्थिक पैकेज की घोषणा बताती है कि सरकार लॉकडाउन के प्रभाव को कम करने के प्रति संवेदनशील है। इस 1.70 लाख करोड़ के पैकेज के जरिये कोशिश हुई है कि देर-सदेर अर्थव्यवस्था को पटरी पर लाया जा सके। इस ऐतिहासिक राहत पैकेज में पेंशनधारी बुजुर्गों, विधवाओं, दिव्यांगों, किसानों, अकेले घर चलाने वाली महिलाओं, अकुशल श्रमिकों, छोटी कंपनियों के कर्मचारियों को पीएफ में राहत तथा स्वयं सहायता समूहों की ऋण क्षमता को बढ़ाकर घर-घर राहत पहुंचाने की कोशिश हुई है। हालांकि यह कहना कठिन है कि पैकेज से लॉकडाउन से उभरे हालात में हुए नुकसान की पूरी तरह भरपाई हो पायेगी।

बहरहाल, इस चुनौती से उबरने के लिए सरकार ने अपने खजाने जनता के लिए खोल दिये हैं, जिसका आमतौर पर विपक्षी दलों ने भी किंतु-परंतु के साथ स्वागत ही किया है। कई मोर्चों पर जूझ रही सरकार के लिए विपक्ष का सहयोग राहतकारी है। निःसंदेह एक रचनात्मक विपक्ष की भूमिका वक्त की जरूरत भी है। संकट की इस घड़ी में हर व्यक्ति की कोशिश होनी चाहिए कि कोई गरीब व श्रमिक भूखा न सोये। सरकार का भी दायित्व है कि हर जरूरतमंद व्यक्ति तक समय रहते राहत पहुंच जाये। इसके ियान्वयन में आने वाली बाधाओं को समय रहते दूर कर लिया जाये। सरकार के कदमों का अहसास प्रभावित लोगों को होना चाहिए। राज्यों की सी य भूमिका अपेक्षित है।

हवाई मार्ग से माल ढुलाई फरवरी में नौ फीसदी घटी

नई दिल्ली (आरएनएस)। कोरोना वायरस 'कोविड-19' के कारण सिर्फ हवाई यात्री परिवहन ही नहीं माल ढुलाई भी प्रभावित हुई है और पिछले साल फरवरी की तुलना में फरवरी 2020 में इसमें नौ प्रतिशत की गिरावट आयी।



अंतरराष्ट्रीय वायु परिवहन संघ (आयटा) के गुरुवार को जारी आँकड़े में बताया गया है कि टन किलोमीटर के हिसाब से फरवरी में हवाई माल परिवहन में 1.4 प्रतिशत की गिरावट रही। पिछले साल 'लूनर न्यू ईयर' फरवरी में रहा था और इस साल लीप ईयर होने के कारण फरवरी में एक दिन ज्यादा था।

कारण विनिर्माण में भारी गिरावट आयी थी। विभिन्न सरकारों द्वारा यात्रा और अन्य प्रकार के प्रतिबंधों के कारण भी कार्गो परिवहन प्रभावित हुआ। आयटा का महानिदेशक एलेजेंडर डी जुनैक ने कहा, कोरोना वायरस के कारण एशिया प्रशांत क्षेत्र में हवाई माल परिवहन में 15.5 प्रतिशत की गिरावट देखी गयी। उसके बाद जो हुआ वह कहानी दो हिस्सों में है। एक तरफ वैश्विक आपूर्ति श्रृंखला बाधित होने से मांग प्रभावित हुई तो दूसरी ओर यात्रियों की आवाजाही पर रोक से कार्गो क्षमता में और कमी देखी गयी।

मार्च में ध्वस्त हुई ऑटो कंपनियों की सेल, मारुति की बिक्री 47 प्रतिशत घटी

नई दिल्ली। कमजोर कंज्यूमर सेट्टिंग, नए एमिशन नॉर्मस में शिफ्ट करने की वजह से कम स्टॉक और देशव्यापी लॉकडाउन के चलते मार्च में हर कैटेगरी में ऑटोमोबाइल सेल्स ध्वस्त हो गई। इंडस्ट्री के अनुमान के मुताबिक, मार्च में लोकल मार्केट में सैलरज गाड़ियों की बिक्री आधा होकर तकरीबन 140,000-141,000 यूनिट्स रही।

सबसे बुरा रहा। यह 70 पैसे से ज्यादा गिरकर 25,000-30,000 यूनिट तक आ गई। देश में ऑटो मैन्युफैक्चरर्स कारखानों से होलसेल सेल्स की जानकारी देती हैं। पिछले महीने होलसेल बिक्री में तेज गिरावट ने 2019-20 में टोटल सेल्स को 2015-2016 के स्तर पर ला दिया। मारुति सुजुकी ने बताया कि मार्च में उसकी बिक्री 47.4 पैसे घटकर 76,420 गाड़ियों पर आ गई। कंपनी ने वित्त वर्ष 2019-20 का समापन घरेलू बाजार में 14.1 लाख गाड़ियों की बिक्री के साथ किया है।

टीवीएस की बिक्री 55 प्रतिशत गिरी

नई दिल्ली (आरएनएस)। कोरोना वायरस 'कोविड-19' के कारण घरेलू वाहन उद्योग में तेज हुई मंदी से दुपहिया एवं तिपहिया वाहन बनाने वाली कंपनी टीवीएस मोटर्स की बिक्री मार्च में 55.50 प्रतिशत घटकर 1,44,739 इकाई रह गयी। पिछले साल मार्च में यह आँकड़ा 3,25,323 इकाई रहा था। टीवीएस की गुरुवार को जारी प्रेस विज्ञप्ति में कहा गया है कि कोविड-19 के मद्देनजर पूरे देश में लॉकडाउन से मार्च में कंपनी के उत्पादन और बिक्री पर भीषण प्रभाव पड़ा है।

कोरोना वायरस के खिलाफ लड़ाई में आगे आए भारतीय फुटबॉल टीम के खिलाड़ी

नई दिल्ली। भारतीय फुटबॉल टीम के कप्तान सुनील छेत्री ने कहा है कि कोरोना वायरस के खिलाफ लड़ाई में टीम के खिलाड़ी आगे आए हैं छेत्री ने ट्विटर पर लिखा, 'हम हमेशा देने से ज्यादा पा सकते हैं। यही कारण है कि जरूरत के समय में राष्ट्रीय टीम के हम सभी खिलाड़ी एक साथ आए हैं और हम सबने राशि दी है जो कि पीएम-राहत कोष भेजी गई है।' छेत्री ने कहा, 'हम यहां (ट्विटर पर) इसके बारे में बात इसलिए कर रहे हैं ताकि यह अन्य ऐसे लोग भी दान करें, जो सक्षम हैं।' अखिल भारतीय फुटबाल

महासंघ ने कहा कि मिडफील्डर प्रणॉय हल्दर भी अपनी जिम्मेदारी निभा रहे हैं और बच्चों को भोजन मुहैया करा रहे हैं। हल्दर ने कहा, 'बैरकपुर मंगल पांडे फुटबाल कोचिंग शिविर में काफी सारे बच्चे हैं जो रोज कामकाज खाते हैं। अब हालात थोड़े मुश्किल हो गए हैं और मैं इस समय उनकी मदद करने की कोशिश में जुटा हूँ। इसलिए मैं उन्हें भोजन और कुछ जरूरी चीजें बांट रहा हूँ। मैं अपने दोस्तों के साथ मिलकर स्टेशन पर रहने वालों

और बाहर रहने वाले अन्य लोगों को बुनियादी चीजें बांट रहा हूँ। हल्दर ने इसके अलावा सीएम राहत कोष में 20000 रुपये भी दान किए हैं। इस बीच, पूर्व खिलाड़ियों महताब हुसैन, रहीम नबी, डेसन देवदास, संदीप नंदी, देवव्रत रॉय ने मौजूदा खिलाड़ियों प्रिंटम कोटाल, अरिंदम भट्टाचार्य, प्रबीर दास, सौविक चक्रवर्ती, देवजीत मजूमदार और कई अन्य खिलाड़ियों ने भी इस मुश्किल समय में एकजुट होकर लोगों की मदद करना शुरू कर दिया है।

क्यूबा का ओलंपिक चैंपियन पहलवान बोरेरो कोरोना से संक्रमित

नई दिल्ली। रियो ओलंपिक और विश्व कुश्ती चैंपियन क्यूबा के बोरेरो मालिना इस्माइल सहित पांच एथलीट कोरोना वायरस कोविड-19 से संक्रमित हो गए हैं।



2019 विश्व चैंपियनशिप जीतने वाले और वर्तमान में 67 किलोग्राम ग्रीको-रोमन श्रेणी में दुनिया में नंबर एक पहलवान बोरेरो ने खुद के संक्रमित होने की खबर की पुष्टि की है। बोरेरो के कोरोना वायरस से पॉजिटिव होने के बाद भारतीय रेलवे कुश्ती टीम के कोच और इंटरनेशनल रेफरी

कृपाशंकर बिश्नोई ने दुख जताते हुये भारतीय पहलवानों को सावधानी बरतने की अपील की है। क्यूबाई ग्रीको-रोमन पहलवान बोरेरो ने पिछले महीने कनाडा के ओटावा में पैन अमेरिकी चैंपियनशिप में भाग लिया था, जहां उन्हें 67 किग्रा ग्रीको रोमन श्रेणी में नंबर एक स्थान मिला था।

मार्च की कटी सैलरी का हिस्सा अप्रैल वेतन के साथ देगी गोएयर

नई दिल्ली। कोरोनावायरस से विमानन क्षेत्र बुरी तरह प्रभावित हुआ है। इसके चलते निजी क्षेत्र की विमानन कंपनी गोएयर ने पिछले सप्ताह अपने कर्मचारियों के वेतन में कटौती की थी। अब गोएयर के मुख्य कार्यकारी अधिकारी विनय दुबे ने एयरलाइन के कर्मचारियों को बताया है कि उनके मार्च माह के

वेतन के एक हिस्से का भुगतान अप्रैल के वेतन के साथ किया जाएगा। वेतन कटौती के अलावा एयरलाइन ने पिछले कुछ सप्ताह के दौरान खर्चों में कमी के लिए और कदम भी उठाए हैं। एयरलाइन ने दूसरे देश में काम करने वाले अपने पायलटों को हटा दिया है। इसके अलावा कर्मचारियों से बारी-बारी से बिना वेतन अवकाश लेने को कहा गया है।

आज का राशिफल

राशि का स्वामी मंगल-राहु-चंद्र की संगति में है। कड़वाहट को मिटास में बदलने की कला आपको सीखनी पड़ेगी। आज का दिन संतोष और शांति का है। राजनीतिक क्षेत्र में किए गए प्रयासों में सफलता मिल सकती है। राशि स्वामी की व्यग्रता के कारण किसी मूल्यवान वस्तु के खोने या चोरी होने का भय बना रहेगा। चंद्रमा द्वादश भाव में उत्तम संपत्ति का संकेत कर रहा है। आजविका के क्षेत्र में प्रगति होगी। राशि का स्वामी सूर्य चार ग्रहों के बीच में आ गया है। आमदनी के नए स्रोत बन सकते हैं। वाणी की सौम्यता आपको सम्मान दिलाएगी। राशि स्वामी बुध भाग्य वृद्धि कर रहा है रोजगार व्यापार के क्षेत्र में जारी प्रयासों में अकल्पनीय सफलता प्राप्त होगी। आज आपके चारों ओर सुखद वातावरण रहेगा। घर परिवार के सभी सदस्यों की खुशियां बढ़ेंगी। आपकी राशि पर शनि एवं नवम भाव चंद्र योग अभी 7 दिन और चलेगा। आज आपके विरोधी भी आपकी प्रशंसा करते दिखेंगे। शासन सत्ता पक्ष से निकटता व गठजोड़ का लाभ भी मिलेगा। आज पारिवारिक व आर्थिक मामलों में सफलता मिलने की प्रबल संभावना है। आज आपके स्वास्थ्य सुख में व्यवधान आ सकता है। राशि का स्वामी शनि क्योंकि मार्गो उदय चल रहा है। आज का दिन पुत्र, पुत्री की चिंता तथा उनके कार्यों में व्यतीत होगा। दाम्पत्य जीवन में कई दिन से चला आ रहा गतिरोध समाप्त हो जाएगा। बहनों और साले से आज लेन-देन न करें सम्बन्ध खराब होने का खतरा है।

ट्रिपल एक्स के दूसरे भाग में शामिल हुए आकाश चौधरी, गरिमा जैन

ट्रिपल एक्स सीरीज के आगामी एपिसोड इन्सबयोर हसबैंड में अभिनेत्री गरिमा जैन एक कुशल व चतुर महिला का किरदार निभाएंगी, जिसकी शादी एक अमीर लड़के से होती है। लेकिन वह अपनी शादीशुदा जिंदगी से खुश नहीं रहती है। गरिमा ने कहा, मुझे इस बात की खुशी है कि इस तरह के एक अग्रणी कार्यक्रम में मुझे किसी किरदार को निभाने का मौका मिला



और मैं दर्शकों की प्रतिक्रिया जानने के लिए बेहद रोमांचित हूँ। दूसरी तरफ, आकाश संपूर्ण रिश्ता नामक एक एपिसोड में सुपरस्टार

के किरदार को निभा रहे हैं। अपने किरदार राहुल के बारे में बात करते हुए आकाश ने कहा, यह मेरे लिए एक बहुत अलग और खास तरह का अनुभव रहा क्योंकि मैं जिस किरदार को निभा रहा हूँ, वह टेलीविजन पर एक मशहूर सुपरस्टार है। मैंने खुद पर काम किया और इस किरदार के लिए तैयारी की क्योंकि कुछ बेहद चुनौतीपूर्ण दृश्य थे, जिन्हें मैं निपुणता के साथ करना चाहता था। एक सुपरस्टार की जिंदगी को जीकर मैं बहुत खुश हूँ और इस किरदार को निभाने का आनंद भी ले रहा हूँ क्योंकि मैंने असल जिंदगी में ऐसा ही बनने का सपना देखा था। ट्रिपल एक्स सीजन 2 को जल्द ही ऑल्ट बालाजी और जी5 पर प्रसारित किया जाएगा।

ग्लैमर वर्ल्ड से दूर हैं मिथुन चक्रवर्ती की बेटी दिशानी

आज हम बात कर रहे हैं मिथुन चक्रवर्ती और योगिता बाली की इकलौती बेटी दिशानी की, जो उन स्टार किड्स में से एक हैं, जिनके पंरें पर आने का लोगों को खास इंतजार है। दिशानी को लेकर मीडिया में जो खबरे हैं। उनमें यही बताया गया है कि वह मिथुन की गोद ली हुई बेटी है। खबरे रही हैं कि दिशानी को किसी ने कूड़ेदान के पास छोड़ दिया था, जिसके बाद में एक

एनजीओ उसे उठाकर ले गई। यह खबर सुनकर मिथुन दा इतने परेशान हुए कि सारी फॉर्मैलिटी पूरी कर उस बच्ची को वह अपने घर ले आए। इसके बाद से ही मिथुन ने अपने तीनों बेटों महाअक्षय, उष्मे और नमाशी के साथ अपनी इस बेटी को भी उतने ही नाजों से पाला। अब बाकी स्टार किड्स की तरह

पिछले कुछ समय से दिशानी के भी बॉलिवुड एंटी की चर्चा है। सुनने में आया है कि दिशानी में भी ऐक्टिंग का कीड़ा है और इसमें अपना करियर बनाने के लिए वह न्यू यॉर्क फिल्म अकैडमी से ऐक्टिंग कोर्स भी कर रही हैं। दिशानी भी सलमान खान की बड़ी फैन हैं।

शाम के नाश्ते में चाहिए कुछ मजेदार और चटपटा, तो बनाएं हरे छोलिया कबाब

सामग्री :- 1 किलो छोलिया (हरा चना), स्वादानुसार नमक, 6 ग्राम हरा धनिया, 3 ग्राम जीरा पाउडर, 60 ग्राम ही मिर्च का पेस्ट, 60 ग्राम पिसा हुआ प्याज, 25 ग्राम लहसुन का पेस्ट, 115 ग्राम दही, 25 ग्राम भूने हुए चने का पाउडर, 3 ग्राम चीनी, 2 ग्राम गरम मसाला, भूनेके लिए घी विधि :- हरे चने को नमक, साबुत धनिया, हरी मिर्च, प्याज, दही और घी व पानी के साथ उबाल लें। पकने पर पानी को अच्छी तरह सुखा दें। उबले हुए चना मिश्रण को बारीक पीस लें। अब बची हुई सभी सामग्री



डालकर आटे की तरह गूंध लें। मिश्रण स बराबर-बराबर 12 गोलिएयां बनाकर टिक्की की तरह दबा दें। एक फ्लैट पैन पर हल्का सा घी लगाकर अच्छी तरह गरम करें और कबाब को दोनों तरफ से सुनहरा होने तक धीमी आंच पर भूनें। प्याज के लच्छे और पुदीने की चटनी के साथ गरमा गरम सर्व करें।

शब्द सामर्थ्य- 80

बार्से से दार्से	परंपरा, रीति, रिवाज	20. रूप से युक्त, अलंकार	23. लीग, प्रजा	25. नामी, नामवर, प्रसिद्ध	27. संसार का स्वामी, बादशाह, सम्राट, ईश्वर	28. फैलाना, खिंचाव पैदा करना।
1. भारत के वर्तमान वित्तमंत्री	6. हिन, उपकार	7. असमान, पूर्वोत्तर का एक राज्य	8. किसी वस्तु व्यक्ति आदि के पहचान सूचक संबोधन का शब्द, संज्ञा	10. शक्यत पर बनाया गया मकान, योग का आंगण अंग, उपस्थिति	13. ईकार कल्पना, ना कहना	14. निता, कलक, सम्मानीय व्यक्ति
15. आय पर लगने वाला टैक्स, इंकमटैक्स	16. प्रविष्टि, प्रेमिका का दूसरा प्रेमी	17.	1. भासा, प्रहार करना, आघात करना	2. निव्याअभिमान, आर्डर	3. विपत्ति, मुनाह	26. बाप की तरह का धारोदार हिंसक एवं विशाल पशु।

शब्द सामर्थ्य क्रमांक 79 का हल

भू	कं	प	फा	य	दा	स
प	ल	ला	ट	य	ती	म
ति	ल	क	क	न	क	झ
क्ष			रे			
ग	ण	क	सं	श	य	सी
ह	या	च	क	म	न	त
रा	क्ष	स	र	क्ष	क	न
	त्रि		मि			
शा	य	री	का	त	र	गो

सू-दोक् - 80

	2	6	8	3
9	8	3	4	
				5
5	2		7	6
8		4		1
			9	
8		9		1
			1	6
5				2
	1	7		4

सू-दोक् क्र. 79 का हल

2	6	3	8	1	4	9	7	5
9	5	4	2	6	7	3	1	8
8	7	1	9	3	5	4	6	2
6	2	7	5	4	8	4	3	9
3	9	8	6	7	1	2	5	4
4	1	5	3	2	9	6	8	7
5	3	2	4	8	6	7	9	1
1	8	6	7	9	2	5	4	3
7	4	9	1	5	3	8	2	6